

Σε κινούμενη άμμο οι εταιρείες

Κλίμα που ξεκινά από την έντονη δυσφορία και φτάνει έως το στάδιο της απόγνωσης επικρατεί στις πλείστες ελληνικές επιχειρήσεις, καθώς το ύψος της αβεβαιότητας έχει σπάσει κάθε προηγούμενο. «Το χειρότερο για εμάς δεν είναι η δύσκολη κατάσταση που επικρατεί στην πραγματική οικονομία, αλλά το γεγονός ότι δεν ξέρουμε τι μπορεί να μας ξημερώσει την επόμενη μέρα», δηλώνει διευθύνων σύμβουλος εισηγμένης εταιρείας. «Μας δέχτηκε ο αρμόδιος γενικός γραμματέας. Ήταν καλοπροαίρετος, αλλά ουσιαστικά μας άφησε να καταλάβουμε πως θα ήταν καλύτερα να μιλήσουμε μετά την υπογραφή της συμφωνίας με τους Ευρωπαίους. Μόνο που από τότε έχει περάσει ένας μήνας, συμφωνία δεν είδαμε και βαδίζουμε στα τυφλά... μέχρι νεωτέρας. Φανταστείτε να γίνουν και εκλογές...», είπε πρόεδρος παραγωγικού κλάδου. Οικονομικός διευθυντής εισηγμένης εμφανίζεται ακόμη πιο εκνευρισμένος με την όλη κατάσταση: «Τους τελευταίους μήνες ζούμε πρωτόγνωρες εμπειρίες. Η συμφωνία της 20ής Φεβρουαρίου άνοιξε παράθυρο για νέες φορολογίες. Κάποιες από αυτές φαίνεται πως θα επιβληθούν, ενώ για κάποιες άλλες δεν ακούσαμε τίποτα στη συνέχεια. Και σαν να μην έφτανε αυτό, βλέπουμε από το πουθενά (άλλοτε στις ελληνικές προτάσεις και άλλοτε στις προτάσεις των δανειστών) να έρχονται πρόσθετες επιβαρύνσεις και έκτακτες εισφορές. Τέλος, δεν ξέρουμε ποιους φορολογικούς συντελεστές θα επιλέξει η νέα κυβέρνηση και γενικότερα ποια πολιτική θα ακολουθήσει σε μια σειρά από καυτά θέματα».

Οι πρόσφατες δημοσιεύσεις των δύο πακέτων μέτρων που πρότειναν η ελληνική κυβέρνηση και οι θεσμοί έδειξαν πτυχές που ελάχιστοι ανέμεναν. Μερικά μόνο παραδείγματα αβεβαιότητας για τις ελληνικές επιχειρήσεις είναι τα παρακάτω:

- Οι κατασκευαστές δεν ξέρουν τι θα γίνει με την υπόθεση των μεγάλων έργων.
- Οι ξενοδόχοι και οι επιχειρηματίες του τουριστικού κλάδου

αγωνιούν εδώ και τρεις μήνες για τις εξελίξεις στον ΦΠΑ (πόσο θα αυξηθεί και από πότε).

- Η πρόταση για αυξημένο ΦΠΑ στα νησιά του Αιγαίου θα παραμείνει στις ελληνικές προτάσεις, μετά και τις έντονες αντιδράσεις που υπήρξαν από βουλευτές της συγκυβέρνησης;
- Οι βιομηχανίες και οι εταιρείες πληροφορικής αναμένουν πότε θα ξεκινήσουν και πάλι να τρέχουν τα προγράμματα του ΕΣΠΑ (στην πληροφορική κάτι έχει αναφερθεί για την Κοινωνία της Πληροφορίας τον Ιούνιο, αλλά οι παράγοντες της αγοράς περιμένουν όλα αυτά να επιβεβαιωθούν στην πράξη).
- Οι χρεωμένες επιχειρήσεις θα περιμένουν για κάμποσους ακόμη μήνες τις εξελίξεις στο θεσμικό πλαίσιο των μη εξυπηρετούμενων δανείων.
- Οι προμηθευτές του Δημοσίου δεν γνωρίζουν πότε θα πληρωθούν.
- Οι ιδιωτικές κλινικές δεν έχουν ακόμη συμφωνήσει με το υπουργείο Υγείας τη σύμβαση του... 2015!
- Κανείς δεν μπορεί να γνωρίζει τι τελικά θα γίνει στο μέτωπο των επιχειρήσεων, στο ζήτημα του εργασιακού κόστους ή σε κάποια έκτακτη εισφορά που μπορεί να προκύψει από το πουθενά.
- Οι φαρμακευτικές εταιρείες συζητούν για μια ακόμη φορά το ζήτημα των τιμών στα φάρμακα, ενώ οι φαρμακοποιοί πληροφορήθηκαν από τον... ξένο τύπο την κυβερνητική πρόταση για πώληση των μη συνταγογραφούμενων φαρμάκων και από τα super markets, κόντρα στις προεκλογικές και μετεκλογικές δεσμεύσεις της κυβέρνησης.

Αν σε όλα αυτά προστεθούν οι γενικότερες μακροοικονομικές αβεβαιότητες, όπως για παράδειγμα ο κίνδυνος εξόδου από την Ευρωζώνη, ο φόβος για ελέγχους κεφαλαίων στις τράπεζες κ.ά., τότε κάποιος αντιλαμβάνεται ότι το μέγεθος του επιχειρηματικού κινδύνου στις μέρες μας είναι υψηλότερο από ποτέ.

ΤΑΜΕΙΑ: Το δικαίωμα να εγγράφουν υποθήκες σε περιουσιακά στοιχεία οφειλέτη διατηρούν τα ασφαλιστικά ταμεία, ακόμη και μετά τη συμμόρφωση του οφειλέτη σε ρύθμιση οφειλών (των 100 δόσεων ή όποια προηγούμενη είναι σε ισχύ). Αυτό προβλέπει το άρθρο 17 του σχεδίου νόμου που δόθηκε σε διαβούλευση από το υπουργείο Εργασίας. Σύμφωνα με το άρθρο, οι φορείς κοινωνικής ασφάλισης διατηρούν το δικαίωμα και μετά τη συμμόρφωση του οφειλέτη στη ρύθμιση τμηματικής καταβολής που του χορηγήθηκε: Α) Να εγγράφουν υποθήκες σε περιουσιακά στοιχεία του οφειλέτη, των συνυπόχρεων προσώπων ή των εγγυητών, εφόσον η οφειλή δεν είναι ασφαλισμένη. Β) Να μη χορηγούν αποδεικτικό ενημερότητας για μεταβίβαση ακινήτου ή σύσταση εμπραγμάτου δικαιώματος επ' αυτού, εφόσον η οφειλή δεν είναι ασφαλισμένη. Γ) Να προβαίνουν σε συμψηφισμό των χρηματικών απαιτήσεων του οφειλέτη κατά του φορέα και μέχρι του ύψους των οφειλών. Στην περίπτωση αυτή τα ποσά των χρηματικών απαιτήσεων του οφειλέτη συμψηφίζονται με τις τελευταίες δόσεις της ρύθμισης, όπως αυτές ορίζονται στην απόφαση του αρμόδιου οργάνου του ασφαλιστικού φορέα. Σύμφωνα με ειδικούς της κοινωνικής ασφάλισης, πρόκειται για ένα άρθρο που έρχεται να προστατέψει τα ταμεία από τους οφειλέτες που έχουν αποδείξει ότι χρησιμοποιούν τις ρυθμίσεις που βρίσκονται κατά καιρούς σε ισχύ, για να λάβουν ασφαλιστική ενημερότητα, πληρώνουν τις πρώτες δόσεις και στη συνέχεια διακόπτουν.

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ: Στο -2,1% διαμορφώθηκε ο πληθωρισμός τον Μάιο στην Ελλάδα, σύμφωνα με την Ελληνική Στατιστική Αρχή. Από τη σύγκριση του Γενικού Δείκτη Τιμών Καταναλωτή του Μαΐου 2015 προς τον αντίστοιχο Δείκτη του Μαΐου 2014 προκύπτει μείωση 2,1%, έναντι μείωσης 2,0%, που σημειώθηκε κατά την ίδια σύγκριση του 2014 προς το 2013. Ο Γενικός Δείκτης κατά τον Μάιο 2015 σε σύγκριση με τον Απρίλιο 2015, παρουσίασε μείωση 0,8%, έναντι μείωσης επίσης 0,8%, που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση του προηγούμενου έτους. Ο μέσος Δείκτης του δωδεκαμήνου Ιουνίου 2014 – Μαΐου 2015 σε σύγκριση προς τον ίδιο Δείκτη του δωδεκαμήνου Ιουνίου 2013 – Μαΐου 2014 παρουσίασε μείωση 1,7%, έναντι μείωσης 1,4%, που σημειώθηκε κατά το αντίστοιχο προηγούμενο δωδεκάμηνο.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

10/6/2015

Η σύγκριση στην πορεία των διαπραγματεύσεων, οι αλληπάλληλες διαρροές (με αντικρουόμενα μηνύματα) από Έλληνες και Ευρωπαίους αξιωματούχους, το ραντεβού Τσίπρα με Μέρκελ και Ολάντ που μία έκλεινε – μία ακυρωνόταν και ασφαλώς τα αρνητικά δημοσιεύματα στο σύνολο σχεδόν του παγκόσμιου τύπου για τους χειρισμούς της ελληνικής κυβέρνησης, διατήρησαν το νοσηρό κλίμα και στο Χρηματιστήριο.

Η πώση, πάντως, έγινε με χαμηλές συναλλαγές, όπως συμβαίνει άλλωστε τις περισσότερες φορές τις τελευταίες ημέρες, καθώς τα δεδομένα αλλάζουν ανά πάσα στιγμή, μεταβάλλοντας ανάλογα τις κινήσεις των βραχυπρόθεσμων παι-

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	761,05	-1,08%
FTSE	227,53	-1,28%
FTSEM	878,33	0,18%
Δείκτης Τραπεζών	579,74	-5,50%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	42
64.926.671	Μετοχές με πώση	67
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	17
124.380.595	<small>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</small>	

κτών. Η μεγαλύτερη κινητικότητα και πάλι στις μετοχές των τεσσάρων συστημικών τραπεζών, ενώ ενθαρρυντική ένδειξη για τη συνέχεια (στο καλό σενάριο πάντα)

θεωρείται η συμπεριφορά που επέδειξαν οι μετοχές των Coca Cola HBC, Μυτιληναίος, Motor Oil, EXAE, ΕΥΔΑΠ, Τίταν και F.F. Group.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νοητεία - Έγκυρα